

實踐校訓培養健全國民

黃振球

各位聽眾：大家好。我今天報告的題目為：實踐校訓培養健全國民。本文分為四點報告：一是何謂健全國民？二是校訓的內容及功用；三是實踐的重要；四是如何實踐？

一、何謂健全國民？

任何國家均有其教育目的。民主國家的教育目的在於培養民主社會優秀、健全的國民。如我國民國六十八年公佈的國民教育法第一條：「國民教育依中華民國憲法第一五八條之規定，以培養德智體群美五育均衡發展之健全國民。」我國一位健全國民一方面要做到憲法一五八條的內容，即發展國民之民族精神、自治精神、國民道德、健全體格、科學及生活知能。同時要具備德智體群美五育均衡發展。

賈馥茗教授認為：民主國家的國民，至少要具備兩個條件：一為基本的認識能力和觀念，二為勤勞守法的行為習慣（民主法治與教育，台灣書店頁十七、十八）。

林清江教授指出公民教育內涵包括三方面：即認知層面、情意層面與行為層面：（文化發展與

教育革新，載「我國中小學公民教育內涵及實施成效之研究」台北市五南書局，民七四年一月二版
頁六四四—五）

一、認知層面：

- 1.憲政體制。
- 2.公民有關概念，如愛國、責任、權利的意義。
- 3.國家的歷史發展。
- 4.各階層政府結構、組織與機構。
- 5.選舉、政黨與投票等政治過程。
- 6.各階層的立法、行政、司法等部門。
- 7.外交文宣及國際組織。

二、情意層面：

- 1.了解權利及義務；尊重他人、容忍、忠誠、平等等信念、尊重法律及願意保衛鄉國。
- 2.支持民主生活方式：尊重個人自由權、表達意見權和代表權，並願意參加投票。
- 3.認識世界的相互依賴性及國際友好關係。
- 4.尊重本國政府及本國傳統，但避免種族中心主義。
- 5.了解道德及宗教的歧異性及政治上反對意見的存在。

三、行爲層面：

1. 藉參加、領導、投票等團體活動，參與團體決策。
2. 培養容忍並尊重他人。
3. 願意遵守法律、付稅、接受軍訓及參加愛國儀式。
4. 在解決問題的過程中，運用邏輯及批判思考能力。
5. 閱讀報紙，並藉由收聽廣播閱讀書刊、觀看電視等途徑學習。

前述國民教育法第一條的內容及賈、林兩位教授的意見，已對健全國民應具備的條件，說得很清楚。

國父說：「國者人之積」，國家由人民組合而成，國家之盛衰強弱，在於國民之是否健全，健全則強盛，不健全則衰弱。

一、校訓的內容及功用

健全國民的培養，必須有賴家庭與學校的教育，因此家庭與學校訂有很多的法則或德目，子弟或學生遵守，其在家庭稱為家訓，在學校稱為校訓。

辭源（遠流）一書解釋「訓」字有五義：教誨、法則、訓練、解說與順從。許慎說文解字：「訓，說教也。」段玉裁注：「說教者，說釋而教之，必順其理」。訓就是用教誨、解說，訓練所定

的法則，使子弟與學生順從。

家訓據大辭典（三民）解釋爲：父母教導子孫治家立身的話語。

校訓據教育大辭書（商務）解釋爲：學校選定訓練上所必要之若干德目，以一定之句語或文字向學生公佈，定爲該校之訓育標的。

家訓方面，我國較著名者爲顏氏家訓二十篇。（中國名著選譯叢書第卅八冊，台北市錦秀出版社民八一，八）其中教子、治家、勉學等篇爲父母、子女者不可不讀。另外朱子治家格言、曾文正公家書，亦爲最好的家訓。

顏氏家訓在教子篇中主張：「當及嬰稚，識人顏色，知人喜怒、便加教誨，使爲則爲，使止則止。比及數歲，可省笞罰。父母威嚴而有慈，則子女畏懼而生孝矣。吾見世間無教而有愛，每不能然，飲食運爲，恣其所欲，宜誠翻獎，應呵反笑，至有識知，謂法當爾。驕慢已習，方復制之，捶撻至死而無威，忿怒日隆而增怨。逮於成長，終爲敗德。」

翻譯語體文爲：「當嬰兒認識人，懂得喜怒時，就加以教導訓誨，叫做就得做，叫不做就不得做，等到長大幾歲，就可少用鞭打懲罰。祇要父母既威嚴又慈祥，子女自然敬畏小心而有孝行了。我見到世上那種不講教只有愛的，常常不是這樣。吃什麼、幹什麼，聽憑孩子開口，該訓誠反而誇獎，該呵斥反而歡笑，等孩子有了知識，還認爲道理本來如此。到驕傲怠慢已成習慣，才去制止，那就縱使敲打後再狠毒，也樹立不起威嚴，憤怒後再嚴害，也只會增加怨恨，直至成長，終於養成壞品德」。

父母教育子女必須及早注意，使及早養成良好習慣，且要賞罰分明，恩威並濟。今日父母多忙於事業，無暇管教子女，將管教子女責任多委之於幫傭（如目前之外籍女傭），且因家庭計畫奏效，子女人數甚少，因而溺愛。子女不明是非者，不但不孝，且有逆倫事件。資治通鑑說：「有恩無威，慈母不足以使其子。」身爲父母子女宜讀此文，作爲殷鑑。

顏氏家訓在勉學篇中主張：「人生在世，會當有業，農民則計量耕稼，商賈則討論貨賄，工巧則緻精器用，伎藝則沉思法術，武夫則慣習弓馬，文士則講議經書。多見士大夫恥涉農商，羞務工伎，射則不能穿札，筆則才記姓名，飽食醉酒，忽忽無事，以此銷日，以此終年。或因家世餘緒，得一階半級，便自爲足，全忘修學，及有吉凶大事，議論得失，蒙然張口，如坐雲霧，公私宴集，讀古賦詩，塞默低頭，欠伸而已。有識旁觀，代其入地。何惜數年勤學，長受一生愧辱哉！」

語體文爲：「人生在世，應當有所專業，農民則商議耕稼，商賈則討論貨財，巧匠則精造器用，技藝則考慮方法，武夫則練習弓馬，文士則講論經書。常看到士大夫恥涉農商，羞於從事工技，射箭則不能穿札，握筆才記姓名，飽食醉酒，忽忽無事，以此來消磨日子，以此來終盡天年。有的憑家世餘蔭，弄到一官半職，自感滿足，全忘學習，遇到吉凶大事，議論得失，就昏昏然張口結舌，像在雲霧之中。公私集會宴飲，談古賦詩，又是沉默低頭，祇會打呵欠伸懶腰。有識見的人在旁看到，真替他羞得無處容身。爲什麼不願用幾年時間勤學，以致一輩子長受愧辱呢？」

教育有很多目的，其中之一爲培養學生成爲生產份子，生產智慧或貨物，也就是使他們成爲白領或藍領階級，勞心或勞力。不可不學無術（技術），徒爲社會增加負擔。因此，必須依照青少年

興趣、能力、性向，予以適性發展。同時應注重文化陶冶，成爲有教養的人。

又顏氏家訓在治家篇中說：「凡風化者，自上而行於下也，自先而施於後者也。是以父不慈則子不孝，兄不友則弟不恭，夫不義則婦不順矣。父慈而子逆，兄友而弟傲，夫義而婦陵，則天之凶民，乃刑戮之所攝，非訓導之所移也。」

語體文爲：「風化這件事，是經上向下推行的，是從先向後施行的。所以父不慈就子不孝，兄不友就弟不恭，夫不義就婦不順了。至於父雖慈而子要逆，兄雖友而弟要傲，夫雖義而婦要陵，那就是天生的凶惡之人，要用刑罰殺戮來使他畏懼，而不是訓誨誘導之所能改造了。」

教育有言教、身教、境教。顏氏家訓治家篇中，特別強調身教之重要。現在有人批評今日的「孝」子的孝爲動詞，而非形容詞，即父母孝順子女，個人以爲此「孝」字應爲慈解，上慈下始孝。子女中有秉性特別頑劣者，宜施予特殊矯治教育，非正常教育所可奏效的。

至於朱子治家格言，係大家所熟知，不再詞費。

曾文正家書一書，本人曾抄錄全文置諸辦公桌以便隨時翻閱，其中感到最爲重要者有以下數則：一談專精：「吾未見業果精而終不得食者也。農果力耕，雖有饑饉，必有豐年。商果集貨，雖有壅滯，必有通時。士果能精其業，安見其終不得科名耳。求業之精，別無他法，曰專而已矣。」二爲戒牢騷：「吾嘗見朋友中牢騷太甚者，其後必多抑塞。……凡遇牢騷欲發之時，則反躬自思，吾果有何不足，而蓄此不平之氣，猛然內省，決然去之，不惟平心謙抑，可以早得科名，且養此和氣，可以消減病患。」

台灣電視節目中正在上演的包青天，其在合肥的包公祠牆壁上鉗有包拯家訓。內容說：「後世子孫仕宦，有犯贓濫者，不得放歸本家。亡歿之後，不得葬於六塋之中。不從吾志，非吾子孫。仰工刻石，豎於堂屋之東壁，以昭後世。」告戒子孫爲官不可貪贓枉法，犯者生前不可回老家，死後屍體不可葬於祖墳之中，其對貪官污吏之深惡痛絕，溢於言表。今日台灣地區貪污之風甚熾，希望職司監察，司法官員能效法包公的道德勇氣，嚴懲貪官，則政治風氣，社會風氣將可改善，臻於絕風清的境地。

家訓除見諸於文字外，家中長者的言行，亦有可供後人效法者。先父生前教導我們諸話語中，有二點值得敘述者爲：吃虧與忍讓。他老人家常說，「吃虧就是佔便宜」、「凡事讓人非我弱」。這兩句話我個人始終不敢忘記，而且身體力行。回顧自離開學校，踏入社會工作，四十多年以來，與人很少爭端，可謂受先父遺訓之賜。

由此可見家訓對個人影響之大。

校訓方面，歷史上較著名的爲朱熹的「白鹿洞書院揭示」。項目有教學內容、爲學順序、修身、處事、接物等。其內容爲：「父子有親，君臣有義，夫婦有別，長幼有序，朋友有信。右五教之目，——學者學此而已；博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之，右爲學之序；言忠信、行篤敬、懲忿窒慾、遷善改過，右修身之要；正其誼不謀其利，明其道不計其功，右處事之要；己所不欲，勿施於人；行有不得，反求諸己，右接物之要。」

當前我國各級學校有共通校訓：即禮、義、廉、恥，語出管子。管子說：「國有四維，一維絕

則傾，二維絕則亡，三維絕則覆，四維絕則滅；傾可正也，危可安也，覆可起也，滅不可復錯也。何謂四維？一曰禮，二曰義，三曰廉，四曰恥。」前三維如有缺失，尚可挽救，第四維的恥如果不彰，則難彌補。所以孟子說：「人不可以無恥，無恥之恥，無恥矣。」一個寡廉鮮恥之人，無羞惡之心，則何事不可為！

先總統 蔣公亦說：「這四個字既簡單又通行；也包含了我國固有的國民行為的基準，也包含了近代國民必具的品格。」

又我國大中小學除共通校訓外，也都個別訂有校訓。現在列出台北市十七所大中學校校訓為例，作為代表。

台灣大學為：敦品、勵學、愛國、愛人。

師範大學為：誠、正、勤、樸。

師大附中為：人道、健康、科學、民主、愛國。

北一女中為：公誠勤毅。

中山女高為：誠篤敏慧。

建國高中為：勤樸誠勇。

成功高中為：愛國家、求進步、負責任、重榮譽。

中正高中為：公誠弘毅。

松山高中為：倫理、民主、科學、榮譽、責任、服務。

復興高中爲：誠樸勤毅。

華僑中學爲：親愛精誠。

大安國中爲：熱愛國家、誠實做人、健康身心、認真求學。

大直國中爲：公正勤樸。

仁愛國中爲：誠正毅恆。

懷生國中爲：忠勤誠毅。

古亭國中爲：精誠勤樸。

敦化國中爲：敦品、勵學、健身、善群。

以上十七所學校中，計大學兩所，高中九所，國中六所。按校訓中文字出現次數分析，其結果如下：

誠十二，勤七，樸五，敦五，愛國四，公三，正三，健康三，敦品二，勵學二，民主二，科學二，責任二，榮譽二，其餘精，篤，勇，敏，慧，弘，人道，愛人，倫理，善群，服務，求進步，認真求學等各僅出現一次。誠、勤、樸、毅、愛國、公、正、健康等較受重視。各校校訓除愛國家外，兼及愛人類；除注重修己外，兼及善群。

三、實踐的重要

以上所談的爲部份學校的校訓，現在再談實踐的重要。俗話說：「坐而言，不如起而行；言一

丈，不如行一尺。」實踐就是實地履行，有理想、有目標，如無實際行動來實踐，無異於有了肥沃良田而不耕種一樣，足證實踐的重要。

孔子說：「言忠信，行篤敬」。「言必信，行必果」。「君子恥其言，而過其行」。先總統蔣公也說：「成功的起點在於實踐」。又說：「萬事皆以實行為先，如不能誠心誠意的實踐篤行，則所謂堅定、勇敢等亦等於零。而其所謂忠貞、正直、當機立斷，以及正大光明之德性，就完全落空了」。又說：「一個具有實踐精神的人，一定是持躬有恆、坦直無欺的。」（蔣總統嘉言錄）。

錢穆大師指出：「今日國人大病，不在知之不足，而在行之無實」。「國家社會各方面所需之人才，非患其不聰明，而患其不忠實；非患其無知，而患其不行。」（改革中等教育議）。

牟宗三教授說：「儒家的學問原講『內聖外王』。內聖即內在於每一個人都要通過道德的實踐做聖賢工夫。……每一個人都要通過道德的實踐，建立自己的道德人格。」

他又說：「儒家最高的境界是聖賢。聖賢乃是通過一步步老老實實地做道德實踐，道德修養的工夫而達成的。」（政道與治道）人如能道德實踐，則即可如孟子所說的：「人皆可以為堯舜」了。人之不可為堯舜，在於他缺乏道德實踐。

我國今天中學設有公民一科，對道德的認知可能達到一定水準。至於實踐情形，則很難說了。今日學生犯罪增加，乃係道德實踐問題。

本人係師大的畢業生，師大的校訓為誠正勤樸。誠就是做人誠懇、誠實，不虛偽，不欺騙；正就是處事公正，不偏袒，不循私；勤就是勤勞，要孜孜不倦的努力，因此，勤可補拙；樸就是樸素

，不奢侈、不浪費，自奉節約，因此，儉可以養廉。本人有一老友韋宏璋先生（原服務於教育部），已去世多年。他生前曾多次稱本人為真正師大人，因我切實實踐了師大的「誠正勤樸」校訓。

本人於民國六十二年暑假接任師大附中校長時，對該校校訓特別注意。附中校訓為「人道、健康、科學、民主、愛國」十個大字。可惜當時的校訓內容只有很小的揭示板，掛在會議室的牆壁上，而且字體很小，看不清楚。於是立刻請書法家繪寫附中校訓內容製成很大的牌子，豎立在校門之內。學生每日進出校門時，必然映入眼簾，以喚起注意，發揮宗教的功能。後來因為改建校舍，將校訓的文字移至新大樓牆上。凡路過信義路三段師大附中大門的人，如駐足觀看，必然發現在乳白色的牆壁上出現橫排的紅色附中校訓十個大字。色彩鮮艷，字體工整，甚為美觀。

本人感到附中校訓博大週延，非常欽佩當時草擬者。因此在向附中學生講話或題字之中，總愛提出「實踐附中校訓，發揚附中精神」十二個字。附中校訓已如前述。至於什麼是附中精神呢？根據個人觀察，附中學生有種特質：團結、合作、主動、積極、樂觀、進取、有創見、能領導，會讀書、也會玩，認同學校（附中）、熱愛團體。這就是附中精神吧！這也是附中校訓具體的行為表現。

對於附中校訓，本人曾加以說釋如下：

1. **人道**：做人的道理，其最重要者為倫理。孟子說：「人之所以異於禽獸者幾希」？人就是有倫理觀念。我國古時教育重視五倫，也就是五教。前面所引的白鹿洞書院揭示的五教，學生即在學習這些。所謂倫理，即人際關係所應依循的道德規範。社會本來就是人與人之間的互動關係所構成，為

維持社會的和諧穩定與人際關係的有條不紊，必須遵循一些規範；這些規範就是「倫理」。現代社會人際關係日趨複雜，倫理規範也擴大，而有不同內涵與重點。因此，有所謂政治倫理、企業倫理、家庭倫理與校園倫理。（陳奎憲：校園倫理與校園民主、載民主法治與教育、台灣書店，頁三五二）

在學校則講校園倫理，校園倫理包括校長與教師的關係，師生關係，學生同儕關係，教師同儕關係，家長與教師的關係。在師大附中，他（她）們彼此之間關係非常良好。

就校長與教師關係而言，本人視教師為工作伙伴，尊敬教師，如校長親「送」聘書，不讓教師「領」聘書，又從不將教師找到辦公室，有事時親往教師準備室，移樽就教，常與教師溝過、協助教師解決問題。過去三八婦女節時，附中女老師多自動放棄休假日來學校上課，而校長則準備禮品，親往教室向上課的女老師致敬。所以附中教師對學校滿意，士氣很高。本人在辭卸附中校長後，偶爾遇到附中老師，他們有人常會提到「同仁都非常懷念我這個與他們共渡過十四年半歲月的老校長」。

就師生關係來說：附中教師愛學生如子弟，學生敬教師如父兄。學生有困難者，教師必然伸出援手去幫助。就記得過去一位盧如雪老師她過去所教的一位畢業生，服兵役時嚴重受傷，而該生家庭經濟貧困。於是他將實情函告他過去的導師——盧老師。盧老師接信後，即將此一不幸消息向班上學生透露，班上學生受盧老師平日愛護學生的精神感召，於是自動自發的捐款。湊到一定數目後，盧老師、訓導主任與我及少數學生代表親往軍醫院慰問。該生受到金錢及精神鼓勵後，身體康復

。現已有很好的職業，結婚生子，家庭美滿幸福。附中這種老師幫助學生的例子非常之多。附中學生對老師的敬愛，也頗令人稱道。聽一位女老師向我說：有一次她的先生因病開刀，必須輸血，學生聽到後自動到醫院輸血。假若沒有良好的師生關係，如何能做到。

在同學同儕關係方面，附中學生彼此之間真正情同手足，學長照顧學弟、學弟尊敬學長，均出於至誠。外人對附中學生評價之一為：同學之間感情融洽，團結合作。這就是學生同儕關係良好的有力證明。

再就教師同儕關係而言：附中教師之間多能互助、合作，相互提攜關懷，很少有鈎心鬥角、猜疑、衝突情事發生。

最後，家長與教師關係來說，附中教師多係來自師大的優秀畢業生，其學識、能力、修養均非常優良，深得學生尊敬，所謂「名師出高徒」。學生在學校學習上成功，家長自然對學校滿意、信任，並不時表現出尊師的活動。所以附中的學生家長與學校多是採取合作態度，而不似少數學校的學生家長干涉學校行政，甚至侮辱教師及行政人員。

以上僅就附中所表現的校園倫理來說明人道。

另外，人道另一項解釋為理性。哲學家說：「人是理性動物。」理性包括處事冷靜、有判斷力，有理性的人能明是非、辨善惡、不盲從、不衝動。這也是我過去一再勉勵附中學生的。

2. 健康：其外顯的行為活潑。只有身心健康的人才能活潑。否則，就會未老先衰、暮氣沉沉。附中重視體育運動，學生上體育課時，按照他們的技能分組教學，以適應學生的個別差異，所以附

中學生熱好運動，且技能很好。譬如在大學運動中，選手多數有附中畢業生。附中學生給人的印象之一為活潑。惟活潑應適度，過份活潑，則流於輕浮。活潑的人，也是比較喜歡玩的人，因此，我常勸勉附中學生「活潑而不輕浮，會玩而不貪玩」。其中必須拿捏得恰到好處，才不會導致輕浮、貪玩。

3. 民主：就廣義而言，民主就是一種生活方式。民主的意義，涵蓋幾個基本概念；自由、平等、法治等。民主的生活方式包括：尊重個人自由與尊嚴、重視人與人間的平等權利、強調法治精神。政治學家說：「民主而無法治為暴民政治。」本人服務附中時，對教師學生都很尊重，擴大參與，凡與師生有重大關係事件，一定邀請大家集會討論，參與決策。譬如，在過去學生髮禁開放時，當時即邀請男女教師、男女學生代表，共同討論獲得共識。又學生要求製作校服時，也由學生代表討論。記得當時學生對校服式樣，意見紛紜，很難決定，有學生建議由校長決定即可。本人當即表示：校服係學生自己穿著，雖然意見較多，一時難以決定，但是仍應由自己決定，別人不便代庖。我在會中提出幾項建議，供他們參考。此一決策過程記得當時台北聯合報會有報導。所以民主在尊重，尊重個人自由、尊嚴、與權利。

此外，民主必須以法治為基礎，社會有法律，學校有校規，本人任職附中時，不時提示學生要遵守校規，養成良好習慣，將來到了社會才會遵守法律。

4. 科學：科學包括科學知能與科學精神。本人服務附中時，首先倡導學生科學作品展覽，鼓勵學生實驗研究及創作。附中學生學習自然學科的較多，與此不無關係。科學精神方面最重要的是創新。

這也是我過去常鼓勵學生的。

5. **愛國**：愛國的具體的表現就是為國家奉獻一己的力量。美國故總統甘迺迪曾說：「不要問國家為我們做什麼，要問我們為國家做什麼？」國家之與個人，就如皮膚之與毛髮。所謂「皮之不存，毛將安附？」一個健全的國民必須有國家觀念，民族意識。過去附中學生所表現出的愛國活動，向不後人。記得民國六十七年十二月中旬美國宣佈與我國斷交與中共建立外交關係時，全國上下異常憤慨，附中學生更是以實際行動來表示：他們將鮮血染成了兩面國旗，一面呈獻總統府，由我與部份學生代表親往總統府致送；一面留存附中校史室收存。另外就是學生自己決定發起愛國捐款。該項捐款每月舉行，繼續長達十年，直到本人於七十七年二月辭卸附中校長後才終止。每次學生在進行捐款活動時，本人與部份老師亦多慷慨解囊，共襄盛舉。

附中校訓為人道、健康、民主、科學、愛國，而實際表現出的行為是：倫理、活潑、守法、創新、奉獻。我國建國的理想為三民主義，而三民主義的本質為倫理、民主、科學。所以實踐附中校訓也就是實踐三民主義，在全國上下主張以三民主義統一中國的今天，附中人更是責無旁貸，義不容辭。

校訓為學校對學生的期許，必須全校師生共同體認，建立共識，且樂意遵守，使形成風氣，則學生在潛移默化之中去身體力行，彰顯校訓的功效。

除了校訓之外，各校的校歌，同樣地也在砥礪學生的，與校訓具有相同的目的。茲舉國立台灣師範大學與師大附中校歌為例。

師大校歌歌詞內容爲：「教育國之本，師範尤尊崇，勤吾學，進吾德，健吾躬，院分系別，途轍雖異匯一宗，學成期大用，師資責任重。吾儕相親相愛終不負初衷，台灣山川氣象雄，重歸祖國樂融融，教育會其通，世界進大同，教育會其通，世界進大同。」

師大校歌除強調師資責任重外，更強調藉教育達成天下一家，世界大同的理想境界。師大畢業生極大多數站在工作崗位，默默耕耘爲教育下一代而努力，對我國教育界可謂不無貢獻。

附中學生最愛唱校歌了，他們稱之爲搖籃曲，附中校歌的歌詞如下：附中附中我們的搖籃，漫天烽火，創建在台灣。玉山給我們靈秀雄奇，東海使我們擴大開展。我們來自四方，融合了各地的優點。我們親愛精誠，師生結成了一片。砥礪學行，鍛鍊體魄。我們是新中國的中堅。看我們附中培育的英才，肩負起時代的重擔。附中青年決不怕艱難，復興中華相期在明天。把附中精神照耀在祖國錦繡河山。

附中校歌節奏優美，歌聲嘹亮，歌詞內容更對附中學生負予重大的復國建國的重擔。今天附中畢業的校友在各界均表現良好，極有盛名，不負國人的期望。

四、如何實踐校訓：

至於如何實踐校訓，學校具體的做法本人以爲要：

1. 在學校醒目處，樹立「校訓」標誌。
2. 學生手冊中印上「校訓」文字。

3. 新生入學輔導時，講解「校訓」。

4. 師長尤其學校領導人經常提示學生要實踐校訓。

5. 經常辦理有關校訓的論文，講演、辯論等比賽活動。

6. 將校訓分析成具體的規條，考核學生實踐情形，並列為德育成績的一部份。

五、結語

教育在培養健全國民，而校訓為對學生行為的期許之一，無不希望學生將來成才成德，服務國家，造福人民。學校有了校訓，就應該躬行實踐，而不只是校園內的裝飾品。因此，希望各校領導人，切實發揮影響力量，採取具體措施來實踐校訓。

講席介紹



黃振球先生，安徽省桐城縣人，大陸高中畢業後，因中共作亂，時局不穩，乃隻身輾轉來台。後以半工半讀方式，完成師大教育系及教育研究所碩士班學業。曾任中學職員、台灣新生報主編、師大視聽教育館研究員、師大教育系講師、副教授等職。

在師大任教期間，先後兼任師大主任秘書，學生實習會主任、師大附中校長等職。在擔任附中校長十四年半期間，不畏艱難，收回被佔校地，拆除校內違章建築，整修校園，興建校舍及教師宿舍，充實設備，強化教師陣容，創辦國民中學部、招收女生、設立音樂及科學教育實驗班，倡導學生社團活動，致力正常化教學，促進學生五育均衡發展，使該校成為最具特色的全國優良高中之一，成為中學的典範。

黃教授著作有：《中國固有大學教育之演進》、《休閒活動理論與實施》、《中小學休閒教育》、《學校管理與績效》、《績優學校》等。